

“文学进军” 擂台
征文 第十季

冬日随笔

赵德义

生活,这个充满神秘与变数的词汇,每个人都有自己独特的解读。可谓仁者见仁,智者见智。许多人在岁月的长河中不断探寻,试图找到那所谓的“标准答案”,以解答生活中遇到的问题和种种疑惑。然而,真正的答案,或许并不在于外在的探寻,而在于每个人内心的觉醒与成长。

记得那年初秋,我怀揣着对未知世界的好奇与憧憬,踏入了师范学校的大门。经过几年的努力学习,面临毕业,就要走上三尺讲台。那时的我,才二十岁,仿佛站在了人生的十字路口,不知道前方的路该如何抉择。去城市,还是回农村?当老师,还是改行?我也很迷惘。我曾在夜深人静时,反复思考着未来的道路和生活的意义,试图寻找那个属于我的“标准答案”。

不得不承认,生活中仿佛有一只看不见的手,有着巨大的惯性,推动我们向前走。我们姑且称之为命运吧。我从农村来,又回到农村,而且就是我的母校。初为人师的激情,渐渐被学生的顽皮难管、家长的不理解所消磨;农村生活的闭塞,找对象不易的客观环境等,使人感觉不到快乐。随着时间的推移,我逐渐意识到,生活并没有给我想要的答案。

一次偶然的机会,我结识了一位长者。他虽年岁已高,但却精神矍铄,言谈举止间流露出一种从容与淡定。他告诉我,生活就像一场旅行,不在乎目的地,而在乎沿途的风景和心境。这番话消散了我心中的迷雾。我开始明白,生活的答案并不在于外在的成就与物质的积累,而在于内心的平和与满足。

于是,我开始调整自己的心态,不再过分追求那些虚无的名利与地位。我开始关注身边的人和事,用心去感受生活中的点滴美好。我发现,

当我把目光投向内心时,我看到了更多的可能与希望。爱默生说过:“生活的意义在于体验,而非拥有。”每个人都有自己的生活轨迹,都在用自己的方式诠释着生活的真谛。我开始学会观察身边的人和事,从他们的经历中汲取智慧,为自己的生活找到方向。

在师范同学十年聚会后,一位同学意外离世。同学们都感到非常悲伤,在悲伤的同时不免感慨人生无常。一位同学告诉我,他并不害怕死亡,而是害怕浪费有限的生命。这番话深深地震撼了我,让我重新审视了自己对生活的态度。我开始意识到,生命的价值并不在于长短,而在于我们如何度过它。海伦·凯勒说:“生活要么是一次大胆的冒险,要么什么都不是。”她以残疾的身体经历了常人难以想象的困难,最终取得了成功,并激励了许许多多的人。

生活的答案在于内心的觉醒与成长。当我们学会用心去感受生活中的点滴美好时,当我们学会关注身边的人和事时,我们会发现那些看似平凡的瞬间其实蕴含着无尽的智慧与启示。生活的答案不在于拥有多少财富与权力,而在于如何面对生活的挑战与困境。当我们勇敢地面对困难时,会发现那些看似无法逾越的障碍只是暂时的。当我们坚定地走向未来时,会发现那些看似遥不可及的梦想就在前方,等待着我们的到来。

在充满变数与挑战的世界里,让我们不再盲目追求外在的标准。让我们学会倾听内心的声音,用心去感受生活的美好与真谛。让我们在成长的道路上不断前行,勇敢地面对生活的风雨与阳光。因为只有这样,我们才能找到属于自己的生活标准答案,活出真实而精彩的人生。

年度“小幸福”

马海霞

桃子今年工作优异,公司给予了表彰和重奖。

桃子有今天这成绩着实不易。三十岁失业,自己开公司又破产,后来来到南方打过工,最后在某家公司当销售员。如今因出色的业绩,被公司表彰!平日不显山不露水,却悄悄化茧成蝶,完成了人生的华丽蜕变。桃子兴奋过度,朋友圈晒奖后意犹未尽,还将图片发到了同学群。

众同学纷纷冒泡祝贺。向来爱开玩笑的胖王也蹭热度,上传了他给老妈的年度奖品:一辆崭新的电三轮。胖王说,老妈的电三轮已经换了三辆了,上月他又给老妈买了一辆最新款的,电三轮里的名牌。那天,老妈载着儿孙,老中青三代,老妈“开车”,回头率“杠杠滴”。路上遇到一位大姐,艳羨说,这车真好呀,我父亲一直想买一辆,但我们姊妹都不同意,不是在乎钱,而是年龄大了,手眼不相随,骑电动车上路,不放心呀。胖王自豪地说,我老妈没事,脑子活络,车技比我还好,你看,出门都是老妈开车载着我。到了集上,老妈停车买菜,卖菜的商贩称完后,又给搭上了一根葱,临走时还拉着胖王的手说,哥们,好福气呀,七十多岁的老妈,身体如此硬朗,好好珍惜吧。

胖王故意嗔怪老妈说,我老妈是家里的壮劳力,能上树摘枣,敢踩梯子换灯泡,不让她干,不听呀。胖王在群里狠狠炫了一下老妈,看得出,坐在老妈的电三轮后座上,比坐在宝马车里还幸福呢。他这“配角”太会抢戏了,大打亲情牌,老妈出马,电三轮风头盖过了桃子的小汽车。大家也跟着嗨,纷纷出来炫自己的“小幸福”。

燕子晒出了她的自行车照,还情景再现了一番:那天,飘着小雪,老公骑着自行车,她坐在车座上,老公蹬了十几米,突然停下,给她紧了紧羽绒服帽子的带子,还嘱咐她,将手揣在他上衣口袋里,暖和。那一刻,她心都暖化了,仿佛又回到了刚谈恋爱那会儿。

我们都知道,这几年燕子经历了过山车似的人生,老公做生意失败,欠了债,房子车子都卖了,虽然现在出门蹬自行车,但两个人的心却离得更近了。那天,燕子坐在自行车后座上自拍了一张,定格了幸福一刻,感慨道,不经历困境,都忘了中年夫妻还有浪漫。

其实,琐碎日子中深藏着许多幸福瞬间,每个人都有属于自己的一程山水,谁的人生也不会一帆风顺,更不会一路荒凉,总有温暖在不经意间跳出来,给生活描上绚丽一笔。生活疲惫时,要学会停下来欣赏自己身边的风景,捡拾感动和暖心一瞬,为人生苦旅打造春暖花开。

不用做饭了,爸爸不在家,我给你做饭吃。”

我听着二宝小大人似的话,本来病恹恹无精打采的我,“噗嗤”一声笑了,人也精神了好多。我笑着问二宝:“你这么小,能给妈妈做什么饭?”

“我,”二宝认真地思忖片刻,说:“我可以给你煮鸡蛋,热馒头,还可以,给你泡方便面。”

“谢谢你,好儿子,你有给妈妈做饭的想法,妈妈很高兴。可是你现在还小,开火倒水都很危险,等你长大了再给妈妈做。”我说着就要从床上下来。

“妈妈,你发烧了,你快躺下!我不做了还不成吗?”二宝一脸严肃地说着,用力把我推躺下,像他生病时我照顾他一样,给我掖掖被角,摸摸我的额头,并且小大人似地说:“妈妈,你要听话哦,要好好躺着,别再受凉。”那一刻,我感觉自己好像成了孩子,二宝好像成了大人。那一刻,我很享受二宝柔软的小手轻轻抚摸过我的额头和脸颊时那种软软的美好感觉。

有人说女儿是爸妈的贴心小棉袄,儿子是中看不中用的“皮夹克”。我却觉得我家的“皮夹克”不仅中看也中用,暖身又暖心,我想对二宝说一声:“你就是我的暖。”



孩子,你就是我的暖

张秀梅

昨天看到一段短视频,内心立刻被暖到了。一个三岁左右的小女孩看到爸爸头上长出几根白发,哭得泣不成声。边哭边说:“爸爸长白头发了,他要变成老年人了……”爸爸瞬间破防,眼圈立刻红了。

常说“女儿是爸妈的贴心小棉袄”。这小棉袄真的是太暖心了。别说爸爸当场眼睛湿润,我这个外人看了也是鼻子酸酸的,眼睛里也迅速起了一层水雾。

小女孩为啥哭?原因是看到爸爸老了,她心疼她难受,她不知道她的反应是爸爸心里的暖。

看着视频中的小女孩,让我想起了我家二宝。他曾经的“豪言壮语”也一度暖到了我的心里。

记得二宝四岁时,我们一起去大儿子的婚房。回来后,二宝一脸认真地对我说:“妈妈,等我长大了,挣很多钱都给你,还给你买比哥哥家还大还高的楼。”看着他严肃认真的小模样,我笑着说:“好,妈妈就等着。”

还有一次,二宝五岁多时,我感冒发烧躺在床上不想动弹,眼看到了做晚饭的时候,我努力地坐起来,问二宝:“宝宝,你晚上想吃什么?妈妈给你做。”二宝在客厅里听到我的声音,急忙走进我的房间说:“妈妈,今天你

